

# ПРАВОСЛАВНЫЙ ПАЛАТОЧНЫЙ ЛАГЕРЬ

**Лариса Александровна Терехина,**

*директор Чердаклинского Центра дополнительного образования детей,  
р.п. Чердаклы, Ульяновская область, Россия*

**В 2012 году по инициативе старшеклассников, выпускников воскресных школ при храме в честь Покрова Пресвятой Богородицы р.п. Чердаклы был организован и начал работу первый православный палаточный лагерь «Страна Радости» на территории Чердаклинского района.**

*• палаточный лагерь • милосердная деятельность • тимуровская (волонтерская) работа • духовно-нравственное воспитание*

Участниками лагеря стали 30 детей из г. Ульяновска в возрасте от 10 до 15 лет. Из них 18 человек — воспитанники воскресных школ при храмах Мелекесской и Симбирской епархий, то есть дети церковнослужителей. 12 ребят — новоназначенные в вере, волонтеры. Такой подбор был сделан не случайно. В православии важное место уделяется милосердной деятельности. Воспитание активной доброты было всегда важной составляющей православной церкви. Но и закон заботы в детской общественной организации гласит: заботиться — значит проявлять внимание к потребностям, нуждам окружающих людей, защищать их интересы. Забота требует внимания, сострадания, поддержки, соучастия и опеки.

Особые возможности в развитии навыков заботливости заключены в тимуровской, волонтерской работе. Она позволяет школьникам приобрести опыт творческой заботы о «чужом» человеке, увидеть в нём черты близких, родных

людей. Забота о людях старшего поколения развивает готовность брать на себя сложные трудоёмкие работы.

Организаторам православного лагеря важно было посредством специально разработанной программы познакомить всех, а особенно православных новоназначенных в вере детей, волонтеров с азами, традициями православия.

Полноценное духовно-нравственное воспитание личности юного россиянина невозможно без познания православной культуры. Поэтому мы попытались создать такую атмосферу общения с представителями Русской православной церкви, чтобы каждый ребёнок во время пребывания в лагере имел возможность получить от священников ответы на волнующие его вопросы. К примеру: может ли православный посещать дискотеки? как относится православная церковь к гражданским бракам? могут ли я послушаться родителей, если они запрещают мне посещать храм? как становятся священниками? что означают таинства исповеди, елеосвящения, причащения?

Участники лагеря, педагоги, общаясь с представителями Русской православной

церкви, открыли для себя личностные стороны священников: они могут играть с детьми и нести слово Божье им через игру; они могут воспитывать, исполняя патриотические песни, аккомпанируя себе на гитаре; только они являются профессионалами в сфере православия и наделены особыми полномочиями по воспитанию души человека через Заповеди Божьи.

Создав в палаточном лагере «Страна Радости» атмосферу совместного бытия и общения единомышленников, проживая совместно с детьми события жизни в лагере, постигая вместе с ними азы православия, все — и дети, и взрослые — пытались строить свои отношения согласно Заповедям Божиим.

Отвечая на вопросы анкеты: «Какие Заповеди Божьи вам тяжелее всего соблюдать?» — и педагоги, и дети были единодушны: быть смиренными. Наверное, мирская жизнь, суета, бытовые проблемы уводят нас далеко от смирения. Об этом мы мало говорим, зачастую мало. Кто из нас понимает, что это такое?

По просьбе педагогов состоялся разговор священника с подростками о самоубийстве, как одном из самых страшных смертных грехов в православной и других религиях. Эта тема актуальна в свете ряда самоубийств подростков в различных регионах России, в том числе и в Ульяновской области.

По инициативе настоятеля храма Пресвятой Богородицы в р.п. Чердаклы протоиерея отца Олега (Беляева) и по его благословению Чердаклинский ЦДОД в 2012 году впервые принял участие в международном конкурсе «Православная инициатива-2012». Всего поступило 2425 заявок. К конкурсу присоединились Республика Тыва, Хакассия, Чеченская Республика, Камчатский край, Амурская и Сахалинская области, Ненецкий АО. Впервые подали заявки светские и церковные организации Кыргызстана, Латвии, Литвы и Узбекистана, а также православные приходы Гонконга, Нидерландов и Португалии.

Международный открытый грантовый конкурс «Православная инициатива» проводится по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла на всей канонической территории Московского Патриархата.

Проект «Уроки доброты от православной пчелы» вошёл в число 350 проектов — победителей конкурса и реализовывался на территории Ульяновской области с марта по октябрь 2013 года.

Конкурс регионального, всероссийского, международного уровней — это прежде всего конкурс инновационных идей. Значительные суммы грантов выделяются именно на реализацию этих идей. Наше учреждение получило на реализацию своего проекта 450 тыс. рублей.

Чтобы родился проект, нужно учитывать потребности той или иной социальной группы, социума в этом проекте, востребованность его содержания у участников. В нашем случае идея создания православного проекта пошла «снизу»: выпускники образовательных учреждений Чердаклинского района, закончившие воскресные школы при храмах, объединённые православными идеями, предложили провести православные смены в наших традиционных палаточных лагерях. В 12 школах района реализуются модули «Основы православной культуры». И взрослые, и дети испытывают потребность в непрерывном образовании и воспитании с использованием православных традиций. Для реализации программ православного воспитания детей обязательна поддержка этих инициатив со стороны Русской православной церкви, так как без присутствия, одобрения, подсказок священнослужителей в полном объёме такие программы реализовать невозможно. Мы нашли такую поддержку у себя в районе в лице благочинного Чердаклинского округа Мелекесской епархии протоиерея Олега Беляева, а также настоятеля храма Архистратига Михаила Архангела в с. Озерки о. Пафнутия (Пичугина) и настоятеля храма в с. Архангельском о. Евгения.

С марта по октябрь 2013 года по проекту «Уроки доброты от православной пчелы» были проведены следующие мероприятия:

- заседание семейного совета при администрации Чердаклинского района

по вопросу презентации проекта «Уроки доброты от православной пчелы»;

- межрайонные заочные семейные православные конкурсы рисунков, плакатов, фотографий, литературных произведений, видеопрезентаций «Уроки доброты от православной пчелы»;
- подготовка презентации проекта «Уроки доброты от православной пчелы» для его участников;
- семинар для образовательных учреждений, участников заочных семейных православных конкурсов по разъяснению содержания положений; обучающий трёхдневный семинар «Православные традиции в пчеловодстве. Теоретические вопросы пчеловодства» для многодетных православных семей;
- семейная игра-эстафета «Уроки доброты от православной пчелы»; две смены семейного православного палаточного лагеря «В гостях у православной пчелы».

Содержательная составляющая православного проекта отличается от светских проектов тем, что все его мероприятия имеют нравственный подтекст. Подросток находится в ситуации нравственного выбора. Получая позитивный опыт организации жизнедеятельности в православных традициях, подросток сам делает выводы о построении дальнейшей своей индивидуальной жизненной траектории. В православии уныние считается одним из смертных грехов. Осваивая программы двух православных палаточных лагерей «В гостях у православной пчелы» в рамках проекта, дети учатся у этой труженицы уверенно смотреть в будущее: создавая пчеле определённые условия, трудясь вместе с ней, человек получает благо. Все продукты пчеловодства влияют на оздоровление организма человека. Работа с пчелами на природе сама по себе оздоравливает. Занимаясь пчеловодством, наблюдая за «воспитательной системой» пчелиного улья, участник проекта самостоятельно делает вывод, что пчеловодство — здоровье, работа, достаток. Удивителен тот факт, что пчелы реагируют на нарушение экологического равновесия в природе. Вы не увидите пчёл на генетически модифицированных растениях, даже на медоносы-ГМО пчелы не садятся.

В 2013/14 учебном году программа профильного палаточного лагеря «В гостях у православной пчелы» принимала участие в региональном конкурсе программ летнего отдыха и оздоровления, где стала победительницей. Во всероссийском конкурсе программ (г. Анапа) отмечена гран-при. В первом всероссийском конкурсе программ летнего отдыха оздоровления детей и молодёжи, организованном Федеральным институтом развития образования, заняла III место. Эта же программа отмечена дипломом II степени на региональном этапе Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми школьного возраста и молодёжью до 20 лет на соискание премии «За нравственный подвиг учителя» (2014 г.). Стремление к непрерывности духовно-нравственного воспитания и образования позволило педагогическому коллективу нашего центра разработать новую программу профильного палаточного лагеря — профориентационного с православной составляющей «Пчёлка.РФ.ru» (август 2014 г.).

В лагерной смене, работающей по этой программе, приняли участие 60 ребят из г. Ульяновска, Чердаклинского, Старомаинского районов, г. Кстово Нижегородской области. Особенность этой смены заключалась в том, что лагерь носил профориентационный характер и имел православную составляющую. Среди участников лагеря было трое подростков с ограниченными возможностями здоровья из г. Кстово, которых сопровождали родители.

Программа лагеря была разнонаправленной. Ребята, находясь в лагере 10 дней, побывали в храмах, встречались с хореографическим коллективом «Славянка», этнографическим детским татарским коллективом из с. Уразгильдино, участвовали в увлекательной экскурсии по Бряндинскому школьному музею.

20 взрослых и детей из г. Кстово Нижегородской области познакомились с удивительным человеком — пчеловодом Г.П. Лопатыным и его семьёй, которые создали вокруг своей пасеки, своих пчелиных семей целую воспитательную систему, основанную

на принципах жизнедеятельности этих полезных насекомых.

Программа лагеря была посвящена 700-летию преподобного Сергия Радонежского, который благословлял князей Земли Русской на объединение отдельных княжеств в единое государство, Дмитрия Донского — на Куликовскую битву. Отрадно, что среди ребят из Нижегородской области присутствовали подростки, работающие по уникальной программе «Путь русского воина-богатыря». Знающие русскую историю, владеющие русским мечом, умеющие постоять за себя и за тех, кто слабее, ребята этого объединения щедро делились своим опытом работы в рамках этой программы.

Незабываема встреча участников лагеря с депутатом Законодательного собрания Ульяновской области Н.В. Вагановым. Помимо депутатской деятельности, Николай Васильевич возглавляет ООО «Холдинг Старомаинский лесхоз». Он провёл экскурсию по деревообрабатывающему производству, показал современный завод по производству пеллет — топливных гранул, получаемых из древесных отходов, которые являются альтернативными источниками возобновляемой энергии. Рассказал о взаимовыгодном сотрудничестве по экспорту пеллет в Италию, Румынию. Подростки задавали множество вопросов о количестве занятых на производстве, об их заработной плате, о стоимости, энергетической ценности пеллет.

Наши священнослужители постарались познакомиться всех участников лагеря с православными святынями Мелекесской и Чердаклинской епархий, а за время общения в лагере священники открылись для ребят с совершенно неожиданной стороны. Оказалось, например, что отец Евгений Панфилов владеет чёрным поясом по японскому фехтованию. В лагере он продемонстрировал технику японского фехтования «кэндзюцу» (искусство владения мечом) по школе Катори Синто Рю. Кроме того, о. Евгений обучал ребят стрельбе из традиционного японского лука и традиционного корейского лука, показав мастер-класс.

Программа лагеря была насыщенной и полезной. Но, может быть, самую большую пользу принесло ребятам общение со своими сверстниками — детьми с ограниченными возможностями

здоровья. Организаторы лагеря поначалу опасались, что таким детям будет очень трудно в условиях лагеря, и они не смогут стать полноценными его участниками. Однако именно благодаря их присутствию лагерь стал не просто площадкой для изучения элементов православной культуры, но и настоящей школой любви. Дети-инвалиды были окружены в лагере постоянной заботой и поддержкой, что позволило им участвовать во всех мероприятиях лагеря наравне с другими детьми.

Программа палаточного лагеря с православной составляющей «Пчёлка.РФ.ги» была представлена на всероссийском форуме организаторов летнего отдыха и оздоровления детей для 18 регионов РФ. Форум проходил в сентябре 2014 года в г. Феодосии Республики Крым. Программа получила высокую оценку у участников форума.

С 2010 года МОУ ДОД Чердаклинский ЦДОД — экспериментальная площадка Российской академии образования ФГНУ «Институт семьи и воспитания» по теме «Социальное проектирование воспитательного процесса». Участвуя в декабре 2014 года в Первом всероссийском конкурсе экспериментальных площадок Российской академии образования, Чердаклинский ЦДОД был отмечен благодарственным письмом председателя конкурсной комиссии, президента Российской академии образования Л.А. Вербицкой за научный поиск, творческий энтузиазм и активное участие. Отрадно, что такая высокая оценка деятельности главным научным учреждением страны в сфере образования была дана за цикл программ по духовно-нравственному воспитанию детей.

Какой бы направленности ни был проект, главное в нём — содержание. Для его участников важно создавать «ситуации успеха», площадки для общения, для самоорганизации, самореализации, самозанятости. Тогда такой проект будет успешным и востребованным. **НО**